
Interrogazione rivolta all’assessora Antonella Rinella: 
Colleghi consiglieri, la mattina de 23 novembre mi sono recato presso l'ufficio 
elettorale per consegnare la richiesta di mia nipote per essere iscritta all'albo 
unico delle persone idonee all'ufficio di scrutatore. 
L'incaricato mi ha detto di deporre la lettera in un contenitore posto sul banco 
e alla mia richiesta di lasciarmi una ricevuta attestante l'avvenuta consegna, 
ho ricevuto- ahimè - come risposta la bella notizia che non sono tenuti a 
rilasciare alcuna attestazione di ricezione. E che se volevo tale attestato, 
dovevo recarmi al secondo piano presso l'archivio generale. Detto fatto e 
anche qui ho ricevuto la stessa risposta. Non sono tenuti a rilasciare alcuna 
attestazione. Mi sono recato allora presso il Gabinetto del sindaco, e la 
richiesta è stata protocollata senza alcun problema. 
Sin qui la lamentela de cittadino Paolini che esprime il proprio disappunto per 
la mancanza di trasparenza per atti che sono dovuti. 
Il consigliere Paolini invece in questa aula ricorda che il protocollo fa fede 
anche con effetto giuridico dell'effettivo ricevimento e spedizione di un 
documento. Quando un documento cartaceo viene consegnato personalmente 
dal mittente o da altra persona incaricata ed è richiesto il rilascio di una 
ricevuta attestante l’avvenuta consegna, l'amministrazione deve disporre - 
ove ce ne fosse ancora bisogno di tale comunicazione - che l'ufficio che lo 
riceve è autorizzato a fotocopiare il documento e ad apporre sulla copia il 
timbro dell'amministrazione con la data e l'ora di arrivo e la sigla 
dell'operatore. Se invece il documento cartaceo viene consegnato 
direttamente all'ufficio archivi e protocollo, l'ufficio deve eseguire la 
registrazione di protocollo in arrivo e rilascia la fotocopia del documento con 
gli estremi della segnatura come, senza problemi, hanno fatto gli addetti al 
Gabinetto del sindaco.  
Mi auguro che episodi del genere non accadano più per il buon nome 
dell'amministrazione e soprattutto per tutti gli impiegati comunali che con 
professionalità svolgono il proprio lavoro, dando immediata comunicazione agli 
addetti del front-office. 


